

俄乌“易手”重镇影响几何？

俄罗斯国防部21日宣布已完全控制顿涅茨克地区重镇阿尔乔莫夫斯克(乌克兰称巴赫穆特)。乌方对此予以否认，并表示乌军仍在该地继续战斗。

分析人士指出，该重镇控制权是否易手，对俄乌都有重要象征意义，双方围绕该地的激烈争夺或将持续。

【目前情况如何？】

俄方21日宣布，俄罗斯私营军事实体瓦格纳组织在俄南部集团军炮兵和航空部队支援下，已完全控制阿尔乔莫夫斯克。俄总统普京第一时间向俄作战部队表示祝贺，并承诺所有表现突出的个人都将获得国家褒奖。

不过，俄方这一说法遭到乌方否认。21日，正在日本访问的乌总统泽连斯基在被记者问及乌方是否仍控制着巴赫穆特时表示，“巴赫穆特只在我们心中”。乌总统办公室随后澄清说，泽连斯基的意思是这座城市虽遭破坏，但未完全失守。

乌国防部副部长马利亚尔22日说，乌军仍控制着巴赫穆特西南部工业和居民区的部分基础设施。此外，乌俄双方在巴赫穆特南部和北部郊区侧翼争夺“制高点”的战斗仍在继续，俄方正在往该方向补充兵力。

乌克兰武装部队总参谋部22日在社

交媒体发文说，过去一天，乌俄仍在巴赫穆特西部、西北部及西南部近郊等地战斗，乌军外围阵地遭到俄方炮击。

乌方分析人士指出，巴赫穆特的战斗已延伸到该地区外围，乌军在此有密集防御体系，只有彻底拿下外围“高地”才能说真正夺取巴赫穆特。

【为何引发关注？】

巴赫穆特位于顿涅茨克地区北部，是乌军补给线上的交通枢纽和乌军重要前哨阵地，战略价值高。2022年8月起，俄乌双方投入大量兵力对该地展开争夺，惨烈战斗延续至今已逾九个月。

对俄罗斯来说，拿下此地就打开了俄军进攻乌克兰在顿巴斯地区两个重要战略要地——斯拉维扬斯克、克拉马托尔斯克的门户。按俄专家说法，赢得这场耗时漫长、攻守激烈的争夺战，标志着俄方在战场上的一次重大胜利，能极大提升士气民心。

对乌克兰来说，守住巴赫穆特象征着乌军的战斗精神。过去几个月，乌军在此投入大量兵力，旨在消耗俄军。有分析指出，乌方推迟反攻，与其从其他战线抽调兵力投入巴赫穆特战场有关。据《华盛顿邮报》报道，由于对战情评估不乐观，美国情报机构早在今年1月就建议乌方撤出巴赫穆特，然而乌方仍将其视为重要战场。在战局不利于乌方的情况下，西方开始不断淡化巴赫穆特的战略价值。

马利亚尔认为，乌方已全面完成在巴赫穆特预设的军事任务，包括吸引俄军火力、为其他任务争取时间及消灭大量对方

人员，显著削弱了俄军的进攻潜力。

【未来走向如何？】

分析人士指出，当下乌军急需一场胜利提振士气。近期，乌方又从美西方争取到大量军援，美方表态向乌提供F-16等先进战机、对乌方飞行员进行培训。

军事专家认为，乌方进攻主要有两个选择：一是重夺巴赫穆特。乌军事专家科瓦连科认为，乌方还控制着巴赫穆特西北部和西南部几乎所有制高点，依托地形优势，乌军可居高临下发动攻势；二是从其他方向发动进攻。顿涅茨克地区武装力量代表霍达科夫斯基认为，扎波罗热等地可能成为乌军的进攻目标。

对俄方来说，在阿尔乔莫夫斯克方向未来有两个选择：一是由此继续向西、向北进攻恰索夫亚尔、谢韦尔斯克等地；二是清理阿尔乔莫夫斯克阵地，巩固现有战果。俄国家杜马议员、政治学博士奥布霍夫认为，阿尔乔莫夫斯克“陷落”并未影响乌克兰的战略储备和新编兵力，乌军在其外围仍聚集大量兵力，守住阵地或许是当下俄军最佳选择。

俄军事专家普遍认为，失守阿尔乔莫夫斯克或将促使乌方发动宣布已久的反攻。俄军事专家苏孔金说，如今乌方再无推迟反攻的理由。

俄《论据与事实》周报发文说，俄乌在阿尔乔莫夫斯克的冲突局势明朗后，双方在其他战场的强度或将加剧。俄《莫斯科共青团员报》也提醒，这场争夺战的结束或将成为未来战事更趋激烈的一个转折点，俄军应为乌军后续开展的“报复性反攻”做好充分准备。

伦敦切尔西花展开幕



5月22日，一名女子在英国伦敦参加切尔西花展媒体日。

拥有百年历史的世界著名花展——皇家园艺学会切尔西花展于5月23日至27日在英国伦敦举行。切尔西花展由英国皇家园艺学会主办，是英国最盛大也是全球最著名的园艺博览会之一。

泰国北部一小学坍塌事故致多人伤亡

泰国北部披集府一所小学22日晚发生活动场地顶棚坍塌事故，导致7人丧生、18人受伤，多数为学生。

《曼谷邮报》等泰国媒体报道，事发时，多名学生正在当地暖波寺小学的开放式活动中心场地内玩耍，不料暴雨来袭，场地上方的金属顶棚在强风下坍塌。截至23日凌晨，已有7人在事故中丧生，另有18人在医院接受救治。

据美联社援引披集府公共关系办公室官员的说法报道，遇难者包括4名男童、两名家长和一名学校保洁人员。

泰国气象部门预报，泰国今年5月22日正式进入雨季，自此开始的一周，北部地区迎来强降雨天气。

大额钞票将停用 印度人换钱忙

印度面额最大的钞票2000卢比纸币(约合人民币170.2元)将于今年9月30日停止流通。一些大量持有这种钞票的印度人如今忙着换钱、花钱。

持有面额2000卢比纸币的民众可前往银行存款或兑换较低面额钞票。然而，据英国《泰晤士报》22日报道，对于一些持有大量现金的印度人家，这样做可能引起税务部门注意，引发涉嫌偷税漏税的调查，所以他们选择把这些钱花出去。因此，尽管近来并非节庆，印度销售奢侈品和黄金、钻石等的商店生意兴隆，金价银价走高。

印度央行印度储备银行上周宣布2000卢比钞票将退出流通的消息后，不少人加油时用2000卢比的钞票结账，这种情况以前很少见。一名加油站经理告诉《印度斯坦时报》，以前只有1%到2%的顾客用2000卢比钞票结账，现在激增至80%。

如果想通过兑换较低面额的钞票以免引起税务部门注意，就要在9月30日之前多次前往银行。按照印度银行目前规定，每人每次只能兑换10张2000卢比的钞票，即2万卢比。

印度德里一家杂货店老板阿希什·维尔马说，那些家里橱柜和保险箱满是钞票的人家现在恐怕得忙着让佣人、司机、厨师和园丁帮忙换钱。他算了一笔账：“如果家里有2000万卢比……那就得去银行1000次。”

印度储备银行在2017年开始发行面额2000卢比纸币，取代面额500卢比和1000卢比的纸币。此举旨在打击逃税的现金交易。然而，由于2000卢比钞票面额较大，普通印度人日常生活中很少使用，多用于囤积非法收入，印度储备银行决定停止这一面额钞票的流通。

本文文图据新华社



联合国粮农组织

为新认定全球重要农业文化遗产授证

5月22日，在意大利罗马的联合国粮农组织总部，浙江庆元林-菇共育系统的代表与参观者互动。

联合国粮农组织22日在该机构位于罗马的总部举行2023年全球重要农业文化遗产系统授证仪式，向新认定的24个重要农业文化遗产地颁发证书。中国4地被授予证书，分别是河北涉县旱作石堰梯田系统，福建安溪铁观音茶文化系统，内蒙古阿鲁科尔沁草原游牧系统和浙江庆元林-菇共育系统。

世界气象组织发布报告

过去半个世纪气象灾害导致超200万人死亡

世界气象组织22日发布的最新统计报告显示，1970年至2021年间，全球各地报告的极端天气、气候和水相关事件引发的灾害达11778起，导致超过200万人死亡，经济损失高达4.3万亿美元。

不过，报告也提到，在过去半个世纪里，得益于气象预警改进和灾害管理协调，气象灾害导致的伤亡人数已大幅削减。全世界报告的死亡人数90%以上发生在发展中国家。

数据显示，2020年和2021年，全球有记录的灾害死亡人数共22608人，相较于

前十年的年均数进一步下降。

在亚洲，1970年至2021年间，由天气、气候和水等极端事件引发的灾害有3612起，造成98426人死亡，热带气旋是造成死亡的主要原因。

从经济损失来看，在此期间全球因天气、气候和水相关灾害造成的经济损失总额中，超过60%由发达经济体报告，仅美国的损失就高达1.7万亿美元，占51年里全球气象灾害经济损失的39%。最不发达国家和小岛屿发展中国家相对于其经济规模而言，遭受了不成比例的高

额经济损失。

“不幸的是，最脆弱的社区首当其冲受到与天气、气候和水相关危害的影响。”世界气象组织秘书长彼得里·塔拉斯在新闻公报中说，多亏有了气象预警和灾害管理，那种灾难级的灾害死亡率现已成为历史。

第19届世界气象大会22日在日内瓦开幕。本届大会将就加速和扩大国家层级的行动进行高级别对话，以确保2027年底前全世界人人享有气象预警服务。